

玉兔耳(碧光环)。



兔跃神州·兔植物

呆萌可爱身姿美

文海南日报记者 邱江华

兔年到了，许多与兔相关的元素火了起来。在大自然中，与“牵牛花”“爬山虎”等“牛姓”“虎姓”植物不同，“兔姓”植物在日常生活中不太经常被人们提起，但其实我国也有不少植物姓“兔”。植物学家们以兔名之，大抵是因为它们的外形与兔子的某个部位有几分神似，看起来憨态可掬，令人生爱。

兔耳兰

热带雨林里的娉婷仙子

穿行于海南热带雨林吊罗山、尖峰岭、霸王岭、黎母山、鹦哥岭等片区，在人迹罕至的雨林深处，于云雾笼罩的山峰岩壁缝隙间，或可见到一株叶片呈狭椭圆形、白紫相间的兰花正悄然绽放，散发出一缕幽香，这便是兔耳兰。

海南广袤的热带雨林，为兰科植物提供了适宜的生长条件。据海南兰科植物科研人员介绍，当海拔为1000米至1500米时，海南热带雨林的植被多由山顶云雾林、山地常绿阔叶林和山顶矮林组成，空气湿度较大，兔耳兰常现身于这种地带。

兔耳兰夏天开花，一株三五朵，花瓣通体洁白，无杂点杂斑，但有浅浅的紫晕，形似正在探听周边动静的兔耳朵。花朵全开时，植株掩映于丛林中，如雪兔出没绿野，故得名“兔耳兰”。

兔耳兰喜欢温暖而湿润的地理环境，多长在山坡林下，或附生于树干上，以更好地获取阳光和雨水。它对土壤含水量要求不高，但对空气湿度较为敏感。除了分布于海南，它还生长在浙江南部、福建、台湾、湖南南部、广东、广西、四川南部、贵州、云南和西藏东南部等地。

因形似兔耳而得名的，还有兔耳花，但它更广为人知的名字是“仙客来”。近日，海南日报记者海口复兴城附近的一个花市见到了这种报春花科仙客来属植物，只见心形的墨绿色叶片由块茎顶部生出，或红或粉或白的花朵挺立在叶片上方，像兔子的耳朵，又像蝴蝶在空中飞舞。

如果说夏季开花的兔耳兰是热带雨林中不期而遇的娉婷仙子，兔耳花可以说是岁末年初热情似火的报春使者。兔耳花是很有代表性的冬春开花植物，盛开于元旦到春节期间。花型奇特，色彩绚丽，特别是红色花朵，绽放时如熊熊燃烧的火焰，给人以红红火火、热热闹闹的视觉感受。春节期间，亲朋好友迎来送往，家里摆放两盆兔耳花，清新又养眼。

多肉兔子

新晋网红盆栽植物

兔植物不光养眼，有的还是有着特殊功效的名贵药材。生长于我国南方地区的兔耳风，叶片形似兔耳，叶子表面长着细细的绒毛，经常藏身于山坡上、溪石边。兔耳风全草制成草药后，具有养阴清肺、祛瘀止血等药效，清人赵学敏编著的《本草纲目拾遗》提到了兔耳风，目前它仍是多种复方药的生产原料。

植物名称含有动物元素，不是什么新鲜事，不过也有一些植物在各地的叫法完全不一样，令人丈二和尚摸不着头脑。我国南方野生长着一种名为猫尾草的草本，其特点是花序顶生，花朵紧密排列，远远看上去与猫尾巴有几分相似。不过这种植物在台湾叫兔尾草，在海南叫猫尾射，还有土狗尾、虎尾轮、狐狸尾等几个别名。其实，民间给植物取名常常是“公说公有理、婆说婆有理”，这株草本的花到底是更像兔尾还是猫尾、狗尾，不同人眼中有不同的答案。值得一提的是，猫尾草也是一种中药材。在广东、福建等地，人们还喜欢用它的根(石参)与鸡、鸭、猪骨头等炖汤，民间有“北有人参，南有石参”的说法。

很多人喜欢在家里的阳台上养多肉植物，其中有不少以“兔”命名的种类，如白玉兔、火星兔子、月兔耳等。还有一些盆栽植物，虽然学名里没有“兔”字，但形状却与兔子有几分相似之处，如番杏科的碧光环(俗称玉兔耳)、藻铃玉、枝干番杏等。

记者在海口美苑路一个花市看到，现场除了摆放有年桔、富贵竹、蝴蝶兰等常见的迎春植物，还有火星兔子等几种兔姓植物。“马醉木、火星兔子，年轻人比较喜欢，是新晋网红盆栽植物，常规品种中老年人买得比较多。”一位销售人员介绍道。

“火星兔子”这个名字给人以无限遐想，它的造型很有特点：植株紧凑群生，叶前端渐尖。晒太阳时间久了，叶尖会呈现一点点红色，整体看起来就像聚拢的小型火山群。火星兔子开出的白花小小的，花瓣稍向下卷，形态非常可爱。

月兔耳因毛茸茸的肉质叶子像兔耳而得名。它的叶片边缘有褐色斑纹，叶片表面布满白色绒毛，好像结了一层薄霜。月兔耳原产非洲的马达加斯加岛，喜欢温暖干燥、阳光充足的环境，比较耐干旱和贫瘠。销售人员介绍，种植月兔耳，要保持土壤干燥，避免因积水造成烂根，但空气湿度可以大一些，这样可以使叶片边缘的褐斑色泽更加鲜艳。

在阳光的照耀下，月兔耳上的绒毛泛出金色的光芒。细细端详，你会感受到这种多肉植物的可爱与坚韧。

雪兔子

流石滩上的伪装大师

纪录片《影响世界的中国植物》第一集，关注了一种特殊的植物——雪兔子。同样是“高山上的来客”，雪兔子与我们熟悉的雪莲，有着较近的亲缘关系。和雪莲一样，雪兔子多分布于海拔很高临近雪线的地方。

一些雪兔子能够在海拔4000米以上极为贫瘠的流石滩上扎根。要在生存环境如此恶劣的高海拔区域活下来，雪兔子可谓有备而来——它们的叶片和头状花序上覆盖着极为稠密的白色绒毛，就像穿着加绒加厚的棉大衣。这些绒毛可以为花和果实的发育提供一个相对稳定的小环境，同时还能提升雪兔子花序表面的温度，以吸引为它们传粉的昆虫。

据统计，我国分布着20多种不同的雪兔子。这些品种大多为多年生一次性开花植物，花期在七八月。花期过后，雪兔子种子成熟，植株“母体”就完成了生命历程走向死亡。

对于自然界的生物而言，活下去和“传宗接代”是它们的两大终极任务。为了积蓄能量等待开花，雪兔子会在碎石下蛰伏长达数年。雪兔子的头状花序上有许多小花，这些小花由外向内次第开放，花期可持续半个月以上。开花时，雪兔子外露的花序上紫红色的小花、柱头和雄蕊，散发出一种特殊的气味，好像是在说“蜂儿蜂儿，这里有好吃的”。它们正是靠色彩和气味吸引在高海拔山地活动的熊蜂前去传粉。

实际上，雪兔子几乎全身遍布绒毛，这一生理结构除了具有保暖作用，也是一种伪装术。绒毛灰白的颜色让雪兔子能够更自然地融入流石滩的整体色调之中，避免引起鼠兔、岩羊等山地食草类动物的注意，引来杀身之祸。不知道当雪兔子发现一只饥肠辘辘、准备饱餐一顿的鼠兔立于眼前，会不会发出“本是兔兄弟，相煎何太急”的自怜之语。



雪兔子。

本版图片除署名外均为资料图

免植物一览

兔尾草 兔尾黄耆 兔耳花 兔耳兰
兔儿伞 月兔耳 多肉雪兔